

# 习近平《在中华人民共和国恢复联合国合法席位50周年纪念会议上的讲话》单行本出版

新华社北京11月15日电 国家主席习近平《在中华人民共和国恢复联合国合法席位50周年纪念会议上的讲话》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

外交部：中美元首将就事关两国关系未来的战略性问题交换意见 美40多年来在台湾问题上的表述已经走样、走味、倒退

新华社北京11月15日电 (记者 朱超 温馨) 外交部发言人赵立坚15日在例行记者会上，就即将举行的中美元首视频会晤时说，根据双方商定，国家主席习近平将同美国总统拜登就事关中美关系未来的战略性问题以及双方共同关心、关切的重要问题坦诚、深入、充分交换意见。

赵立坚说，经中美双方商定，习近平主席将于北京时间11月16日上午同美国总统拜登举行视频会晤。当前中美关系正处于关键十字路口。此次视频会晤是中美关系的一件大事，也是国际关系的一件大事。中美两国人民和国际社会都希望会晤取得对两国和世界都有利的结果。

他表示，希望美方同中方相向而行，加强对话合作，有效管控分歧，妥善处理问题，探讨新时期中美作为世界大国相互尊重、和平共处的相处之道，推动中美关系重回健康稳定发展的正确轨道。

据新华社北京11月15日电 (记者 朱超 温馨) 针对美国务卿布林肯近日有关涉台言论，外交部发言人赵立坚15日说，美方40多年来在台湾问题上的表述已经走样、走味、倒退，背离了中美建交时美方与中方达成的共识。赵立坚是在当日例行记者会上回答有关提问时作上述表态的。

赵立坚说，中方对美方的错误言行表示坚决反对。美方40多年来在台湾问题上的表述已经走样、走味、倒退，背离了中美建交时美方与中方达成的共识。美方应该遵守的是一个中国原则和中美三个联合公报，这是中美两国的重要政治共识，也是中美关系发展的政治基础。

“所谓‘与台湾关系法’也好，‘对台六项保证’也罢，纯粹是美国国内一些势力炮制出来的，都与中美三个联合公报背道而驰，实质是将美国内法凌驾于国际义务之上，是非法、无效的。”他说。

## 国家卫健委：14日新增新冠肺炎本土病例32例

据新华社北京11月15日电 国家卫生健康委员会15日通报，11月14日0-24时，31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增新冠肺炎确诊病例52例。其中境外输入病例20例(上海5例，广东4例，云南4例，山东3例，福建2例，山西1例，陕西1例)，含1例由无症状感染者转为确诊病例(在广东)；本土病例32例(辽宁25例，均在大连市；河南3例，其中周口市2例，郑州市1例；黑龙江2例，均在黑河市；河北1例，在辛集市；云南1例，在德宏傣族景颇族自治州)，含12例由无症状感染者转为确诊病例(辽宁10例，河南2例)。无新增死亡病例。新增疑似病例2例，均为境外输入病例(均在上海)。

## 大连本轮疫情流调溯源工作仍在开展 疫情上升势头减缓

新华社大连11月15日电 (记者 张博群) 大连市疾控中心党委书记马新光15日在大连市疫情防控工作新闻发布会上说，大连本轮疫情的流调溯源工作正在国家及辽宁省疾控专家的指导下全面开展，通过研究流行病学关联，扩大人、物、环境采样范围和病毒基因测序分析，本轮疫情的源头目前仍无结论。

他说，大连本轮疫情涉及的新冠病毒属于德尔塔变异株(B.1.617.2进化分支)，目前基因测序的所有毒株均为同一传播链，研判为同一毒株导致的本土聚集性疫情，与国内近期本土疫情和输入病例数据库中新病毒基因同源性均低。

大连市卫生健康委主任赵作伟说，15日0时至16时，大连新增3例阳性感染者，均为隔离宾馆密接人员检出。截至目前，大连共有集中隔离场所198个，现有隔离人员22195人。

他说，大连本轮疫情上升势头减缓，正在进入平稳期，总体风险可控。如第三次全员核酸检测结果符合预期，大连有望在首个潜伏期14天内控制住疫情。

赵作伟表示，大连市下辖的庄河市已完成第九轮大规模核酸检测，采样60万余人，结果均为阴性。大连其他地区第三轮全员核酸检测采样612万余人，检测471万余人，截至15日16时，结果均为阴性。

## 一旅游博主因亵渎烈士墓获刑七个月

据新华社乌鲁木齐11月15日电(记者 于涛)记者15日从新疆维吾尔自治区人民检察院获悉，近日，新疆皮山县人民检察院提起公诉的旅游博主李奇贤(网名“小贤Jayson”)涉嫌亵渎英雄烈士名誉、荣誉案，经依法公开开庭审理，皮山县人民法院作出一审判决，认定被告人李奇贤犯亵渎英雄烈士名誉、荣誉罪，判处有期徒刑七个月，并处罚金。其自判决生效之日起十日内，通过全国性媒体公开赔礼道歉，消除影响。

# 国办通报表扬国务院第八次大督查发现的48项典型经验做法

## 山东省加快新旧动能转换着力推动经济高质量发展等3项典型经验做法“上榜”

新华社北京11月15日电 为进一步调动和激发各方面真抓实干、改革创新积极性、主动性和创造性，推动形成干事创业、竞相发展的良好局面，国务院办公厅日前发出通报，对国务院第八次大督查发现的48项典型经验做法给予表扬。

通报指出，为进一步推动中央经济工作会议部署和《政府工作报告》提出的目标任务落到实处，国务院部署开展了第八次大督查。从督查情况看，各有关地区在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党中央、国务院重大决策部署，统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展，扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务，各项工作取得积极成效。

此次通报表扬的典型经验做法共48项，涉及实地督查的16个省(自治区、直辖市)。

——在减税降费助企发展方面，北京市打造“智慧税务”助推惠企利民政策落地见效，安徽省芜湖市实施“1%工作法”全力

推动企业降本增效，山东省济南市建立企业服务中心实现惠企政策“一口办理”，广西壮族自治区选派工业振兴特派员为企业排忧解难，重庆市开展商业价值信用贷款试点助力中小企业发展，四川省突出效能导向确保财政直达资金精准有效惠企利民。

——在扩内需保就业保民生方面，北京市坚持“一抓三保五强化”推动实现更加充分更高质量就业，天津市河西区多管齐下着力满足老年人养老需求，河北省石家庄市用好失业保险稳岗返还政策助企稳就业，山西省运城城市盐湖区搭建零工市场助力务工人员灵活就业，内蒙古自治区多措并举加快推进奶业振兴发展，辽宁省以群众需求为导向努力建设人民满意的“四好农村路”，江西省开展“项目大会战”扩大有效投资，山东省加快新旧动能转换着力推动经济高质量发展，广西壮族自治区柳州市精准发力推动螺蛳粉产业快速发展，四川省眉山市推行“三区联动”助力就业创业，宁夏回族自治区以九大产业为载体推动经济发展迈上新台阶。

——在深化“放管服”改革优化营商环境方面，天津市优化不动产登记服务方便企业和群众办事，山西省推动社会保险数据共享提升缴费便利度，辽宁省沈阳市浑南区组织“三落实”专项行动促进振兴发展提速增效，江西省搭建“网上中介服务超市”提供规范透明高效服务，山东省烟台市构建一体化信用监管体系加强事中事后监管，海南省洋浦经济开发区深化制度集成创新打造海南自由贸易港建设“样板间”，重庆市开发“渝快办”平台优化市民政务服务体验，贵州省大力推进“跨省通办”解决群众异地办事难点问题。

——在推进创新驱动发展方面，北京市建立完善“五新”机制高标准建设新型研发机构，河北省分类施策积极推动县域科技创新，内蒙古自治区实施“科技兴安”行动激发区域创新活力，吉林省长春市打造新型众创空间帮助创客实现创业梦想，安徽省合肥市系统推进综合性国家科学中心建设，海南省全力支持南繁科研育种基地开展种源关键技术攻关，重庆市聚焦“科创+产业”

打造重要创新策源地，四川省成都市建设“科创通”服务平台激发企业创新创业活力，贵州省实施“揭榜挂帅”构建开放式创新体系。

——在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接方面，吉林省四平市着力推广黑土地保护利用新模式，贵州省安顺市平坝区探索“塘约经验”助力乡村振兴，宁夏回族自治区吴忠市红寺堡区突出重点全面推进乡村振兴。

通报强调，各地区各部门要全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，坚持稳中求进工作总基调，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，构建新发展格局，推动高质量发展，积极应对各种风险挑战。要学习借鉴典型经验做法，加大宣传推介力度，结合实际创造性开展工作，为完成全年经济社会发展目标任务、实现“十四五”良好开局作出积极贡献。

## 奋斗百年路 启航新征程·中国共产党人的精神谱系

# 热血沃黑土 ——北大荒精神述评



在北大荒集团红卫农场有限公司智慧农业先行示范区内，工作人员设置无人驾驶插秧机工作路径(2021年5月11日摄)。

北大荒到北大仓，几代拓荒人在这片战天斗地，前赴后继，百折不挠。

年产量曾经只有0.048亿斤的北大荒，如今连续10年稳定在年产400亿斤以上，可以满足1.6亿城乡居民一年口粮供应。

北大荒的历史变迁，就是一部敢教日月换新天的史诗。

### 要改革！要创新！

20世纪80年代，随着改革开放的春风，借着垦区试办家庭农场的契机，吃惯了“大锅饭”的北大荒人开始义无反顾地走上创业之路。一个个家庭农场在改革浪潮中涌现并释放巨大能量。

在北大荒精神的引领下，北大荒人顺应时代要求，锐意改革、勇于开拓、大胆探索，以兴办家庭农场为突破口，打破传统计划经济管理体制，建立土地到户、机械到户、核算到户、盈亏到户和生产费自理、生活费自理“四到户、两自理”以及大农场套小农场、统分结合的双层经营体制，找到一

条适合垦情的农业改革之路，驶上实现农业现代化的快车道。

2016年，习近平总书记考察黑龙江时指出，要深化国有农垦体制改革，建设现代农业大基地、大企业、大产业。

传承和弘扬北大荒精神，深化改革、转型发展、维护稳定大局，北大荒人用火热的实践与成果，推动北大荒精神在新时代绽放新光芒。

随着改革不断推进，北大荒农垦集团实现政企分开、事企分开、社企分开，企业活力充分释放，2020年营业总收入达1423.3亿元，同比增长15.4%；利润总额13.1亿元，同比增长3.29倍。今年上半年营业总收入718.2亿元，同比增长38%。预计2021年北大荒集团粮食产量将超过430亿斤，实现为国家累计生产一万亿斤粮食的历史性成就。

改革是时代的最强音。通过稳步推进国企改革三年行动，建立内控体系、界定主业、压缩层级、三项制度改革，北大荒各级企业业主更清晰，运行更高效，北大荒特色的国有企业治理模式呼之欲出。

70余年来，几代中国人在这里挥洒青春，用生命谱写可歌可泣的拓荒史诗，用汗水和热血，将偏僻、荒蛮、寒冷代名词的“北大荒”变成富饶的“北大仓”，成为热滚滚的“中国饭碗”的代名词。

东北抗联精神、北大荒精神、大庆精神、铁人精神激励了几代人。

“艰苦奋斗、勇于开拓、顾全大局、无私奉献”的北大荒精神，是中国共产党人精神谱系的北大荒篇章，是对党的红色血脉的赓续和传承。奋进新时代，启航新征程，历久弥新的北大荒精神正焕发出更加璀璨的光芒，支撑北大荒人战胜艰难险阻、夺取新时代的新辉煌。

### 北大荒！北大仓！

1947年，按照党中央关于建立巩固的东北根据地的重要指示，一批解放军来到这片沉睡的荒原，点燃“第一把火”，拉动“第一把犁”，建立第一批农场，收获第一次丰稔，有力支援了解放战争前线。

悠悠万事，吃饭为大。新中国成立之初，恢复农业生产、保障粮食供应任务极为紧迫。为解决全国人民的吃饭问题，14万转业复员官兵、10万大中专院校毕业生、20万内地支边青年、54万城市知识青年陆续来到北大荒，铲地、培土、收割、打粮。他们扶起了犁耙，唤醒了荒原。

我国第三套人民币“壹圆”上那位标志性人物的原型梁军，是新中国第一位女拖拉机手，也是北大荒最早的建设者之一。

1948年，18岁的梁军在黑龙江北安参加拖拉机手培训班，是班上70多名学员中唯一的女学员。为学好驾驶技术，她咬牙搬起几十斤重的拖拉机零件，让男学员刮目相看。“别看我是女子，再苦再累都不怕，我向党保证，坚决完成学习任务”。

梁军以坚韧的意志参加到北大荒的开发建设之中，成为全国各地无数青年的心中楷模。

“到农村去，到边疆去，到祖国最需要的地方去”——上世纪五六十年代，在党中央号召下，一批批支边青年和知识青年来到北大荒建功立业，报效国家。

岁月流逝，记忆永存。在北大荒博物馆，络绎不绝的参观者在一面长达25米的铜墙前驻足，这里镌刻着1.2万多名长眠在黑土地上的转业官兵的名字。

扎根边疆干革命，广阔天地炼红心。从

# 为什么要打加强针？哪些人需要打？

## ——国家卫健委回应新冠疫苗加强免疫接种焦点

为什么要打加强针？哪些人需要打？什么时候打？接种哪种加强针？针对新冠疫苗加强针的接种热点问题，国家卫健委于15日作出回应。

### 为什么要打加强针？

从国内外研究结果来看，完成新冠疫苗全程接种，在预防重症、降低死亡率等方面效果显著。但接种疫苗一段时间后，疫苗对部分人员的保护效果可能会减弱，适时进行加强免疫接种可以使已经逐步减少的中和抗体快速增长或反弹，从而产生更好的保护效果。

### 目前可以打加强针的人群年龄范围是什么？目标人群有哪些？

根据疫情防控需要，在全程接种上述疫苗满6个月的18岁及以上人群中实施加强免

疫接种。目前，优先在新冠病毒感染高风险人群和保障社会基本运行的关键岗位人员及老年人群中开展加强免疫。对其他符合条件且有接种需要的人群，也可以根据需求进行加强免疫接种。

### 接种加强针与全程免疫要间隔多久？

现阶段加强免疫接种在完成接种6个月后进行。即在新冠病毒灭活疫苗第2针接种后一般要求间隔6个月，才能再进行加强免疫剂次的接种。腺病毒载体疫苗接种后6个月进行加强免疫。

### 现阶段，可用于打加强针的疫苗有哪些？

根据新冠病毒疫苗研发进展和有关部门研究论证情况，当前可用于实施加强免疫接种的疫苗有国药中生北京公司、北京科兴公司、国药中生武汉公司的灭活疫苗和天津康希诺公司的腺病毒载体疫苗。

### 个人要接种哪种加强针？

现阶段，使用已接种过的原疫苗进行加强免疫。

其中，使用同一种新冠病毒灭活疫苗完成两剂次接种的人群，原则上使用原灭活疫苗进行1剂次加强免疫；使用不同灭活疫苗完成两剂次接种的人群，原则上优先使用与第2剂次灭活疫苗相同的疫苗进行1剂次加强免疫；如遇第2剂次相同疫苗无法继续供应等情况，可使用与第1剂次灭活疫苗相同的疫苗进行1剂次加强免疫；使用腺病毒载体疫苗接种的人群，使用原疫苗进行加强免疫。

### 加强针去哪儿打？有什么注意事项？

原则上感染高风险人群和保障社会基本运行的关键岗位人员加强免疫接种由各相关单位统一组织实施；其他人群可到辖区指定的接种单位进行预约接种。各地具体接种信息见当地卫生健康部门或疾控中心发布的官方信息。

接种前，根据前期接种凭证，确认自己是否已全程接种，并完成全程接种6个月以上。在接种时需携带身份证件、接种凭证等，并根据本地防控要求，做好个人防护，配合现场预防接种工作人员询问；既往所患疾病以及近期是否用药都应告知医师。

接种后，按规定留观30分钟；保持接种局部皮肤的清洁，避免用手搔抓接种部位。(据新华社电 记者 彭韵佳 沐铁城)